

POKROK ZÁPADA

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

Založen 1871.--Ročník XXVIII.

OMAHA, NEBR., V ÚTERÝ DNE 23. SRPNA 1898.

Dvojtýdenník: Ročník VI. číslo 98.

Zbraně ustoupily diplomacii

První komise jmenovány.

Povstalci i Filipínách nepokojní.

Dotazy vlády.

Gen. Merritt telegrafoval odboru války podmínky, za jakých vzdali se Španělé v Manile. Obsahují následující opatření:

1. Španělské vojsko, evropské i domorodé, vzdává se s městem a opevněním, se všemi poctami války. Zbraně složí na místě určeném Spojenými Státy a zůstane v kasárnách pod velením svých důstojníků, ale pod nadvládou řečených Spojených Států až do uzavření míru mezi oběma válčícími národy. Všecky osoby, zahrnuté v kapitulaci, zůstane na svobodě a důstojníci ve svých domech, dokud poslouchají budou pravidla a zákony pro ně vypsané a v platnosti jsou.

2. Důstojníci podrží své poboční zbraně, koně a soukromý majetek. Všecko veřejné kořisto a veřejný majetek všeho druhu odevzdány budou státním důstojníkům určeným Spojenými Státy.

3. Úplný seznam mužstva dle organizací a rovněž veřejného majetku a zásob musí býti odevzdán Spojenými Státům v duplikátu v deseti dnech.

4. Veškeré otázky týkající se návratu španělských důstojníků a mužstva do vlasti a výlohy s tím spojené budou odkázány vládě washingtonské. Španělské rodiny mohou opustiti Manilu, kdykoli si přejí. Zbraně odevzdány budou španělskému vojsku až z města odejde, aneb až americká armáda Manilu opustí.

5. Důstojníci a vojáci, zahrnutí v kapitulaci, zásobeni budou Spoj. Státy dle své hodnosti, potravou a nutnou pomocí, jako by byli válečnými zajatci, až do uzavření míru mezi Spojenými Státy a Španělskem. Všecky peníze ve španělské pokladně a všechna jiná veřejná penězň hotovost, budou odevzdány úřadům Spoj. Států.

6. Toto město, jeho obyvatelé, kostely, vzdělávací ústavy a veřejný majetek jsou přijaty pod ochranu cíti a důstojnosti armády americké.

Kapitulace tato týká se "města Manily a předměstí." President Mc Kinley vyjádřil spokojenost svoji s podmínkami, za nichž Merritt vzdal se Manily přijal. Co se s Filipíny konečně stane, bude rozhodnuto americko-španělskou komisí míru.

Gen. Merritt oznámil odboru války, že první zveřejněný přímý obdržel 16. srpna, tedy 3 dny po dobytí Manily. Druhá depeše Merrittova zná: "Manila, 21. srpna. Generál-major Otis s parníky Peru a City of Pueblo přijel; všecko dobře; žádné nehody." Depeše tato poslána byla po podmořském káblu, který pracuje už mezi Hong Kongem a Manilou.

New York World sděluje, že admirál Dewey připraven byl už udeřiti na jiná opevněná města filipínská, když dozvěděl se o podepsání protokolu. V Manile panuje pokoj, ale Aguinaldo staví Američanům v cestu všemožné překážky. Oheňdy potřeboval generál Anderson koně a vozíky a tu vřel major Jones k rebel-skému náčelníku, aby je odprodal. Pobočník Aguinaldův pokáždě odbyl amerického důstojníka nějakou výmluvou a když major Jones poslal Aguinaldovi ostrý dopis, rozhněval se tento a zakázal domorodcům prodávati vůbec nějakých potřeb Američanům.

Španělská vláda jmenovala už také komisi pro vyklizení Kuby a Porto Rica. Jsou to: Pro Kubu: generál Gonzales Parrado, admirál Luis Pastor Landero, kapitán Plástavo havanského a markýz de Montaro, sekretář pokladny v koloniálních kabinetu. Gen. Parrado

abyste všechny lodi byly pokud možno okrášleny. Po 9. hodině dáno bylo znamení k vyplutí a obrovské ty nástroje zhouby v následujícím pořádku brázdy modrozelené vody new-yorského zálivu: New York, Iowa, Indiana, Brooklyn, Massachusetts, Oregon a Texas. Na vjezd do Hudsonu zajisté nikdo z námořníků nezapomené. Ze statistik hrde ozývalo se jásání a provolávání slávy a kde jaká píšťálka pískala a děla podél celého břehu hřměla. Nejdojemnější okamžik nastal, když lodi přiblížily se k pomníku gen. Granta, kterýž vysoko zdvihl se na strém břehu řeky. Ze stran a vzdál lodních vyšelech plameny, vyvalil se kouf a národní pozdrav 21 děl vzdušnou daleko široko, že přišli vítězové vzdát hold mrtvému hrdinovi. Od pomníku Grantova vrátily se opět lodi do Tompkinsville. Paráda vyžádala si celkem dvě hodiny a 35 minut.

Admirál Sampson odebral se večer do svého domova v Glen Ridge, provázen všemi členy rodiny.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.
Podle sdělení výpomocného sekretáře pokladny Vanderlipa bude vydáno celých \$200,000,000 úpisů na kteréž náklady byly přijímány. Z některých stran vyslovily se náhledy, že nebude snad zapotřebí všechny úpisu vydati, an přijmy dle nového zákona berního snad budou dostatečny ku krytí potřebných výdání. Sekretář pokladny však soudí o tom jinak. Má za to, že když vláda přijala náklady, že jest tím mravně povinná doručiti úpisu těm, jenž jsou k nim oprávněni. Mimo to vyslovuje pochybnost, že by \$150,000,000 výdání jež až do této doby způsobeno bylo, bylo vše co nutno ku krytí všech výloh výlezných až do urovnání veškerých poměrů a má za to, že přijmy, kteréž vyplývají z nového berního zákona spolu se zbytkem z půjček budou postačitelny ku krytí všech výdání, jež ještě urovnáním zápletek po válce způsobeny budou.

Republikáné wisconsinští.
Po nominaci Edwarda Scofielda z Oconto znovu za guvernéra, sestavena byla republikánskou konvencí ve Wisconsině ostatní křídla následující: Za náměstka Jesse Stoner z Watertown, za sekretáře státního W. H. Froelich z Jackson, za pokladníka J. O. Davidson z Soldiers Grove, za státního zástupce E. R. Hicks z Oshkosh, za školozorce L. D. Harvey z Milwaukee, za železničního komisaře Graham L. Rice ze Superior a za pojišťovacího komisaře Emil Giljohm z Milwaukee. J. B. Treed z Monroe byl ustanoven předsedou ústředního výboru.

Popokráte v Kalifornii.
V Kalifornii mají takéž trojhla-vou nestvůru jako v Nebrasce. Demokrátům přičten býval guvernéra a navržen pro též býval poslanec v kongresu James G. Maguire. Mimo to následující další nominace přičteny demokratům: Sekretář státního, pokladníka, zástupce, měřiče, dozorce na tisk, jednoho člena vrchního soudu, dva železniční komisaře a tři členy státní školní rady. Býlým republikánům ponecháno navržení jednoho člena vrchního soudu a klerka vrchního soudu, populista pak postoupeno navržení pro náměstka guvernéra, kontrolera, školozorce a jednoho železničního komisaře. Jak viděti, demokratům dostal se lívi podíl a pochodili tedy lépe nežli ubožáci demokraté v Nebrasce, kteří tvoří více než třetinu republikánské strany ale musí se spokojiti s jedním jediným navržením, proto že populisti jsou příliš hrabiví a nejrátěji by měli všechno. Popokráte v Kalifornii v prohlášení zásad praví, že nejsou pro rozšiřování hranic země, ale že jsou zároveň pro to, aby

Španělsku postoupeno bylo jakékoli území, jež dobyt bylo chrabrostí americkou a vynaložením krve našeho lidu.

Republikáné v Idaho.
V republikánské konvenci obydvané v Boise minulý čtvrtek, navržen byl A. B. Moss z Canyon County za guvernéra, B. W. Stenrod z Bannock za člena vrchního soudu, W. B. Hayburn z Shoshone za poslance do kongresu, J. F. Hunt z Bannock za náměstka guvernéra, R. S. Bragav z Kootenai za sekretáře státního, J. H. Van Camp z Custer za auditora, Frank T. Wyman za státního zástupce, slečna Lucy Dean z Shoshone za školozorky a J. W. Stoddard z Owyhee za inspektora dolovního. V prohlášení zásad praví se mezi jiným: "My srdečně schvalujeme finanční politiku republikánské strany, jakou Hídí se finanční záležitosti vlády." Vzhledem ku válce praví platforma: "Gratulujeme národu ku zdárnému výsledku války se Španělskem, vedené pod řízením William McKinleyho,—a prohlašujeme naši úplnou důvěru ve vlastenectví a schopnost republikánské správy ku provedení spravedlivých a moudrých opatření ohledně vlády a správy v našem nově nabytém území, v souhlasu s politikou naší vlády a nejlepšími zájmy lidu."

Národní konvence.

V Saratoga, N. Y. obdávána byla v minulých dnech národní konference vynikajících občanů bez ohledu na rozdíly smýšlení, za účelem pojednání, jak jednati vůči novým otázkám, jež následkem války povstaly. Konference zahájena byla minulý pátek Henry Wade Rogersem z Chicaga, kterýž ve své úvodní řeči přimlouval se vše za zřízení nicaraguanského kanálu a dovozoval, že otázka rozšíření hranic jest nejdůležitější otázkou nynější doby. Redaktor časopisu Harpers Weekly, Carl Schurz uváděl pádné důvody proč bychom neměli pěstovati politiku anexační. Připomínal, že kongres prohlásil, že Spojené Státy započínají válku v zájmu utištění, v zájmu svobody a odmítal úmysly anexační. Jak bychom mohli hájiti se, když by vytýkáno nám bylo pokrytectví a sobectví, v pádu, je bychom jednali jinak, než jak kongres slavně prohlásil? Však jak není ta jediná stránka, z kteréž dlužno uvažovati o tomto předmetu. Jest tu též otázka, co bychom dělali s těmi španělskými osadami, když bychom je anektovali? Jest kterákoliv z nich takovou, abychom z ní mohli stát naším unie utvořiti? Zastanci anexační politiky nemožou poukázati ani k jedinému případu, v němž byl lid tropické země byl osvědčil schopnost samosprávy v takové míře, jako přísluší státu naší Unie. Proto dovozoval, že nejen Kuba a ostrovy filipínské, nýbrž i Porto Rico měly by obsazeny býti Spojenými Státy pouze jen tak dlouho, pokud nebudou upokojeny a zřízena tam uspokojivá vláda domorodců. To kongres připověděl a to by se mělo splnit. Sudí P. S. Grosscup z Chicaga a William Dudley Bull z Indiany mluvili v zájmu rozšíření území.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Výtržnické vojsko.

Zero L. Thomas, jehož domov blíž Presidio, byl téměř rozbit tlupou vojáka v pondělí minulého týdne, podal brigádnímu generálu Millerovi účet na \$5,000 za škodu a ztrátání jeho ženy a dětí. Syn Thomasův udeřil jednoho vojáka během hádky v hostinci a aby zachránil se před pomstou soudu druhý jeho, uchýlil se do domu otcovského. Opilí vojáci přihnali se však za ním a poněvadž nebyl jim vydán, bombardovali kamennými stavení. Odboru války podáno bylo už mnoho stížností na bezuzdné počínání vojska.

Pět dítek utonulo.

Kolem Pittsburgu, Pa., silně deště rozvodnily všechny potoky a bystřiny a v některých místech způsobily rotovou záplavu. Skrze Sawmill Run hnal se dravý proud, kterýž téměř okamžitě vzrostl do výše 25 stop a strhl pavlač a do-

mu, s níž asi 12 osob pohlíželo na nezvyklé divadlo. Všichni unášeni byli do rozřečených vln řeky Ohio. Lidé dospělí byli zachráněni, avšak dívky Irene Loftus, Regis Loftus, Gennie Shaughnessy, Margaret Shaughnessy a Nellie Sauls utonuly. Po malých mrtvolách pátráno je v řece a náplavě písečné. Přítal způsobil mnoho škody v celém okolí.

Voják zastřelen.

Prostý voják Alonzo Andresos, ze 160. pluku dobrovolníků státu Indiana, byl zastřelen S. Hallem, černošňmským hostinským v Bloodfield, Va. v pátek odpoledne. Prostý voják Jacob Altaire z téhož pluku byl zraněn tímže černochem. Zdá se, že střelba nebyla nikterak vyvolána, neboť Hall vypálil na vojáky z kočárku, v němž tryskem ujížděl. Nad Bloodfieldem musel býti prohlášen vojenský zákon, ježto panovaly obavy, že černoch vyvečen byl by z vězení a lynčován.

Čtyři děti uhořely.

Blíže Stanley v Iowě čtyři děti manželů Foyových uhořely ve stodole během bouře ve středu v noci. Byli to 18letý Thomas, 16letý Lewis, 11letý George a 9letá Blanka. Děti z pouhého rozmaru šly si lehnouti na půdu do stodoly. Asi ve 2 hodiny po půlnoci spozorovány byly plameny z budovy šlehající, avšak tu už veškerá pomoc byla marna. Vytaženy byly pouze ohořelé mrtvolky. Původ ohně je tajemstvím a nebuďte asi nikdy znám. V tu dobu nehřímalo a mimo to plameny nejdříve objeveny byly v dolojší části budovy.

Zavražděn pro peníze.

V Detroitu asi 50letého muže. Na hlavě zela hluboká rána, zrasená patrně nějakým tupým nástrojem a dolojší část těla otočena byla drátem a obtěžkána dvěma kameny. V neznámém dle fotografie zjištěn bohatý farmář Valmore Nichols z Pittsfield, Mich., jenž do Detroitu před týdnem přijel a \$500 z banky si vyzdvihl. Nichols přišel se poradit s dvěma spiritua-listy, Langem a Donovanem, ohledně objevu bohatých zříděl olejných na své farmě a v jich společnosti byl také naposledy viděn. Oba chlapi vzati do vazby.

Voják obviněn z vraždy.

Do New Yorku došel telegram z Kansas City, v němž žádá se zatčení prostého vojáka Sevilla z čety I. drsných jezdců, jenž zavraždil příjistou slečnu Schumacherovou v Kansas City roku 1897. Před obdržením telegramu Sevilla zmizel z tábora v Montauk Point a nebyl dosud vypátrán.

Zločinnost bují na jihu.

Z Arkansasu docházejí neustále zprávy o četných a ohavných zločinech tam páchaných. V Paragould, Henry L. Bramlet pohřben byl ve spánek ve své ložnici, když tu neznámý vrah přikradl se k oknu a skolil jej ranou z ručnice. Po pachatelci není nejmenší stopy. V Carroll okresu dva vynikající farmáři pobodali se noží až jeden z nich, Phillips jménem, následkem ran zemřel. Tělo slušně ošacenoho muže, už v pokročilém stupni rozkladu, nalezeno bylo blíž Blackville, Conway County. Hlava úplně schází a tu ztotožnění bude velmi nesnadné. Alvin Smith, mladý farmář, nalezen byl blíž Mount Pleasant s roztržitost- nou lebku. Zemřel aniž by našel vědomí. V Harrisburgu dva černoši seprali se o žensku. Jeden je mrtve a druhý ve vězení.

Železniční neštěstí.

Hrozná srážka udála se ve stanici Sharon, Mass., na dráze New York, New Haven & Hartford o půl osmé v neděli večer. Expresní vlak vrazil do prvního oddělení místního vlaku a po delším namáhání vytaženo ze zřícenin šest mrtvých a 26 zraněných. Poslednější poslání byli zvláštním rychlíkem do Bostonu. Neštěstí zaviniženo bylo staničními zřícením, kteří opomenuli dáti patřičný signál, že vlak ve stanici se nalezá.

Tajemná sebevražda.

Policie st.-louisská pracuje nyní na rozluštění obzvlášť tajemné sebevraždy. Asi ve 2 hodiny v

neděli odpoledne ženština jakási částečně se odstrojila na říčním břehu při úpatí Merrimac ulice a vrhla se do rozřečených vln, dříve než mohlo jí býti zabráněno. Tělo neznámé vyplavalo uprostřed řeky a pak kleslo. Až do pozdní hodiny noční nebylo vyloveno. V šatech, rozházených na břehu, nalezeno bylo \$205 v papírových peněžích, \$100 ve zlatě a něco drobných. Šaty byly z nejlepší látky a svědčí, že neznámá musela býti v dobrých poměrech peněžních. Lístek, v němž obsaženo bylo by nějaké vysvětlení nezanechala po sobě žádný.

Z rodninné zásti.

John Underwood, 60letý, zastřelen byl blíž svého domova, 7 mil jihovýchodně od Carrolton, Mo., zoleťem Eugenem Paddym a Dave Underwood, syn oběti útočnickovy, byl zraněn nebezpečně. Paddy bodnut byl nožem jedním z Underwoodů. Vrah dobrovolně vydal se úřadům. Krvává aféra byla výsledkem dávné zásti rodninné.

Zprávy osobní.

— Dr. Truhlář z Cincinnati, kterýž, jak známo, před třemi lety odvezl nám odsud paní Slámovou, kterouž za choř' pojal, přijel se sem podívati s manželkou, jednak na podivnanou do výstavy, jednak návštěvou k příbuzným své manželky. Doktor má chuť se tady usaditi, jestli že by našel Omahu přiměřeným místem pro své působení. Paní Truhlářová by to ovšem ráda viděla, neboť pak by byla zde mezi svými.

— Pan Jan Shary, známý a oblíbený obchodní cestující pro firmu Korbel Bros., z Chicaga, meškal zde v minulých dnech, jsa na obvyklé cestě obchodní. Ač tato doba roční jest obyčejně obchodu nepřiznivá, pana Sharyho návštěva Omahu přece úplně uspokojila. Tomu se nedivíme. Zboží firmy, kterouž pan Shary zastupuje, těší se jak známo, k větší nejoblíbenější. Jméno "Korbel" jest zárukou dobroty zboží v tom oboru. K tomu se dluží též oblíbenost p. Sharyho a za těch okolností jest pak snadno dobré obchody dělati.

Minulým týdnem zavítal do města nášeho mladý p. Haidušek, syn vydavatele a redaktora texasské "Svobody". Přijel, aby účast-ným byl dne texasského, kterýž připadal na minulý čtvrtek. Jelikož jsme očekávali návštěvu z jihu, tedy nepochybně správa výstavní objedнала si zvlášť teplé počasí na ten týden, ale jak se podobá, přepočítala se trochu, neboť počasí, jež jsme měli, bylo i domorodému Texánu p. Haiduškovu příliš teplým a toužil po chladnějších (?) větrkách texasských. Ze se mu výstava zamlouvala znamenitě, to snad nepotřebujeme připomínati, to jest věcí až příliš obyčejnou.

Zprávy spolkové.

Praha Lože, číslo 828,

Oznamují tímto všem bratrům od této lože, že se sejdou ve spolkové síni dne 27. srpna určitě v 8 hodin ráno co v nejhodnějším počtu, tak aby maršál mohl učiniti patřičné kroky k seřazení průvodů, že bratři neopomenou proukázat svou ložnost po tuto záležitost.

Th. Lysee. Fr. J. Fitle, Mistr Práce. tajemník.

Telegrafická Jednota Sokol

pořádá pořadové cvičení ve středu dke 24. srpna. Zároveň proude se i cvičení prostná s tyčemi. Frank S. Fiala, náčelník.

Konečně se dráhy rozhodly a oznámily "úředně" cenu, jakáž za listky k "Českému dni" počítána bude a na jak dlouho listky platny budou. Listky prodávány budou 25. a 26., tudíž již ve čtvrtek a pátek a platny budou ve-směs až do 5. září. Do vzdálenosti 150 mil prodávány budou za cenu poloviční a ze vzdálenosti větší, až od Chicaga, za cenu poloviční s přirážkou \$a.00.